

以公益诉讼之名守护“红色根脉”

余姚检察院以别样方式缅怀英烈



——学党史 悟思想 办实事 开新局——

本报讯(记者董小芳 通讯员戚洁琼 俞旦)鞠躬,缅怀,久久驻足……昨日,清明小长假第一天,余姚检察院乡村检察官曹洋再次走访了辖区内的多处革命遗迹。在缅怀英烈的同时,他还身负一项艰巨的使命——以公益诉讼之名守护“红色根脉”。这是余姚检察院缅怀英烈悟党史的别样方式。

“巍巍四明山,铮铮烈士魂。余姚红色资源丰富,这些资源是弥足珍贵的精神财富。但是前不久,我们在乡村检察官‘村检通’平台上看到,有群众反映个别革

命遗迹维护有待加强等问题。”余姚检察院相关部门负责人介绍,守护“红色根脉”,检察机关义不容辞。于是,清明节前夕,围绕本地英雄烈士纪念设施、不可移动革命文物、革命遗迹、党史胜迹等,余姚检察院开展了“守护红色军事文化胜迹”检察公益诉讼专项行动,全面加强英雄烈士权益及英雄烈士纪念设施等红色资源的保护。

根据前期掌握的辖区内红色资源底数及基本情况,检察官先后走访了梨洲街道、梁弄镇等18个乡镇街道,现场勘查了英雄烈

士纪念设施、革命遗迹等81处,重点围绕红色资源现状、保护工作中存在的问题、职能部门履行职责等情况进行调查研究。

通过走访调查,他们发现余姚辖区内大多数红色资源保护情况较好,但部分英雄烈士纪念设施存在实际情况与网上发布信息不符,保护范围内的场地被随意侵占,设施风化,雕刻文字无法辨认,部分纪念馆处于关闭状态、未能发挥宣传教育作用等问题。

“建议督促有关单位,及时更正网络上发布的个别烈士纪念点错误信息”“建议对纪念设施周边环境加强日常维护”“建议对个别纪念设施及时修缮并加强维护”……

针对发现的问题,3月30日,余姚检察院举行了一场集中送达检察建议书活动。按照“分级保护,属地管理”的原则,分别向余

姚市退役军人事务局及相关的四个乡镇(街道)集中送达了检察建议书,并就烈士姓名、荣誉保护等问题,督促余姚市退役军人事务局整改落实;就零散烈士纪念设施、革命遗址的修缮、维护、管理等问题,督促乡镇(街道)整改落实。

不仅如此,活动现场,余姚检察院还邀请了余姚市人大代表和余姚市委党史研究室的专家参会,共同商讨守护“红色根脉”之策。

“我建议政府成立专项资金保驾护航,加大基础投入,推进红色文化宣传力度”“建议推出精品化红色旅游线路,以市场化运作带动红色资源维护资金落实”……专家们你一言我一语,积极建言献策。

接下来,余姚检察院将继续以检察职能捍卫英烈尊严,守好“红色根脉”,让红色基因和精神血脉代代赓续。

给种子穿上金钟罩 国内首个蔬菜制种综合保险落地鄞州

本报讯(记者王博 通讯员张文胜 杨露怡)种业被誉为现代农业的“芯片”,关乎国计民生。4月1日,位于鄞州区的宁波微萌种业有限公司和中国人保财险宁波市鄞州中心支公司签订了一份“制种生产+种子质量”的投保协议书。根据协议,人保财险将为微萌种业提供全面的保险保障和全周期跟踪服务,从种子生产到售后,全链条呵护种子产业链。据悉,这是国内首个蔬菜制种综合保险。

农业生产是受自然灾害风险影响最大的行业,种子的生产对天气的要求更为苛刻,制种比一般的农作物种植面临更大风险。

在农业部门大力推动下,人保财险宁波市鄞州中心支公司历时半年,通过走访调研、条款报批等流程,为微萌种业个性化定制了蔬菜制种综合保险。“这份保险覆盖了蔬菜制种生产经营中所面临的主要风险,保费财政出大头,企业出小头。”人保财险宁波市分公司总经理助理邱平萍说,根据协议约定,今后制种保险责任方面,微萌种业在鄞州的85亩原种繁育基地,若因暴风雨、洪水、内涝、病虫害等影响,直接造成保险蔬菜制种植株丧失制种价值

或死亡的损失,保险公司将按合同约定给予赔偿,亩均意向保额超4万元。同时,还有蔬菜种子质量保险责任,微萌种业在全国范围内销售的种子如存在缺陷造成种植户财产损失,保险公司也会给予相应赔偿,目前保险责任涵盖的蔬菜种子年意向销售金额约1亿元。

“有了保险支撑,可以放开手脚大胆干了。”宁波微萌种业公司总经理薄永明兴奋地说。据介绍,鄞州区去年4月提出打造现代种业示范区,到2025年全区力争现代种业总产值达到10亿元,并带动创造农业产值500亿元以上。微萌种业是该区代表性种业企业,成立仅8年,一跃成为浙江省销售规模最大的、自主研发品种最多的瓜菜种业企业。

中国农业大学教授解超杰认为,人保财险为微萌种业提供国内首例蔬菜制种保险,用保险的经济手段,为蔬菜制种企业与农户保驾护航。“这是我国把三大粮食作物制种纳入中央财政农业保险保费补贴后的又一项创新。鄞州把蔬菜制种保险纳入政策性农业保险,将会促进当地乃至全国的蔬菜制种产业健康持续发展。”他说。

让农家书屋成为红色“加油站”

海曙“学党史 沐书香”系列活动启动

本报讯(记者陈朝霞 通讯员姜鹏 胡皓鹏)捐赠红色图书、“曙说”微宣讲、沙画表演、红色诗词朗诵……昨天,由海曙区委宣传部主办的“学党史 沐书香”系列活动在高桥镇岐阳村农家书屋正式启动。

进入4月,海曙区书香氛围日益浓厚。“学党史 沐书香”系列活动将全民阅读同学党史、学“四史”系列活动相结合,旨在借海曙区浓厚的书香氛围推动“四史”学习走深走实,并用丰富的“四史”内容为“书香海曙”注入新的活力。

活动现场,海曙区委宣传部向高桥镇赠送了100本红色书籍。随后,来自岐阳小学的学生朗诵了《七律·长征》《西江月·井冈山》等经典红色诗词,“红军不怕远征难,万水千山只等闲……”激昂的声音久久回荡,赢得了阵阵掌声。

“草根”宣讲名师夏永元还为听众带来了“曙说”微宣讲《风雨百年》,配合生动的沙画表演,回顾中国共产党走过的百年风雨,让听者心潮澎湃。

“以本次活动为契机,让农家书屋成为红色“加油站。”高桥镇相关负责人说。

近年来海曙区围绕“书香之城”核心区建设,广泛开展形式



学生在流动图书车上借阅书籍。

(姜鹏 摄)

多样的全民阅读活动,积极打造多形态书香空间,其中在高桥镇试点推进书香特色小镇建设,打造了岐阳村农家书屋等一批特色书香点位。

现场,党员群众和学生一起

来到流动图书车上,扫码听史、借阅书籍。“我们在线上推出了100个有关党史和海曙革命史迹的有声故事。百本红色书籍、百个红色音频,让线上线下书香齐飘。”海曙区委宣传部相关负责

人表示,该区将不断创新方式、拓展载体,将全民阅读与“四史”学习进一步结合,提升全区书香氛围,构建“全民读史、全民知史”的生动局面。

再现红色电影经典场景 东吴打造“百年党史之路”

本报讯(记者王博 通讯员邵琦)始于东吴镇文体中心,终于勤勇村文化礼堂,一条长达12.5公里的“百年党史之路”正在紧锣密鼓地打造之中。

中。“力争4月中旬开放,为了赶工期,我们清明小长假也不停工!”鄞州区东吴镇党委书记汪辉昨日告诉记者。

这条党史之路结合东吴镇红色旅游开发计划,以百年党史为纲,对数部耳熟能详的红色电影的经典场景通过艺术装置、小品设计以及标识系统进行了再

现,全长12.5公里,也就是25里,寓意致敬伟大的两万五千里长征。具体分为“峥嵘岁月”“曲折探索”“伟大复兴”三大主题段,设置了东吴文体中心、小白岭古道、天童老街、三塘村、小盘山古道、勤勇村等八大节点。

小白岭古道将还原电影《平原游击队》的部分场景,游人可

在古树下体验伏击战;小白塔将让游人感受电影《鸡毛信》中传递情报的过程,体会革命先辈在艰苦环境中传递情报的不易和从中展现的过人智慧;天童老街将打造阿庆嫂茶馆,还原电影《英雄小八路》的部分场景;宁波大学创新创业中心,将为军事迷“量身打造”武器装备知识展,除了让游人观看电影中的战斗武器,还将提供“做木质三八大盖”“做木质手榴弹”等体验课程;勤勇村文化礼堂为游人准备多部经典红色电影混剪,可观赏到电影《英雄小八路》《风声》《鸡毛信》《平原游击队》的精彩片段。

今年前3个月,红色旅游景点接待约86万人次 春晓“红色+”旅游新业态持续升温

本报讯(记者厉晓杭 通讯员舒婷婷)参观刘慈孚故居,游览红色党建精品线,听一堂党课,接受红色教育;做青团、打麻糍,领略不一样的乡村风光;漫步游步道,欣赏“清水绕百村”,感受休闲舒适与惬意……这样的红色旅游方式让北仑春晓街道迎来红色旅游开门红。

数据显示,截至今年3月底,春晓区域内游客接待人数超过150万人次,旅游直接收入超1.3亿元,其中,红色旅游景点接待了约86万人次。

“请大家先扫二维码,依次排队进馆参观……”前天,在刘慈孚故居门口,前来参观的市民井然有序,来自各地的游客以及中小学社团在这里学习爱国知识,接受红色文化洗礼。宁波职业技术学院旅游专业学生小王表示:“沿着红色将领叶藻将军、蛟川后起之秀刘慈孚等文人武将的足迹,回望那段波澜壮阔的岁月,我深深感受到了一代又一代人身上涌动的爱国情怀,这是一场真正的红色初心之旅。”

围绕庆祝建党百年,结合党史学习教育,助推全域旅游提质,春晓

街道以红色旅游资源为依托,积极挖掘旅游产品内的特色红色文化内涵,大力发展“红色”旅游新业态。今年以来,该街道精心打造“五星3A游春晓”特色名片,以“春晓全域旅游”为主题,设计推出“红色党史党建游”“绿色乡村振兴游”“蓝色海洋文化游”“金色产业经济游”等四色精品打卡线路。

红色文化景点已成为众多游客的“打卡地”,不仅提升了群众的获得感和幸福感,还为乡村振兴开拓了新篇章。农家乐、采摘农庄、民宿、民俗体验馆等乡村休闲产业快速发展,乡村旅游成为乡村经济重要增长点。“今年以来红色旅游非常火爆,带动了乡村文旅产业发展。每周末我们双狮社游客多了不少。”三山村双狮社党支部书记曹存良说。

“春晓街道旅游资源非常丰富,但比较分散,我们相关部门对辖区内的红色旅游资源和其他旅游资源进行认真梳理,进而开发旅游项目。同时,通过村企“联姻”,促进农旅融合发展,为乡村振兴赋能。”春晓街道党工委副书记陆浩杰表示。

各地早稻秧苗长势良好 本月中旬机器插秧全面推开



通风炼苗。

(孙吉晶 摄)

本报讯(记者孙吉晶 实习生戴雯菁 王赐赞)前天上午,在奉化区麦浪农场,10余亩早稻秧苗绿意盎然,农场负责人竺海龙正在为秧苗通风炼苗,为插秧做最后的准备工作。

“秧苗已经长到3叶期,有十几厘米高,长势总体较好。”竺海龙说,他承包了2000多亩土地,今年打算种900亩早稻。

春季气温多变,受前几天的冷空气影响,一部分秧苗出现了冻伤现象。所幸随着气温回升,受害的秧苗已经慢慢“康复”。

进行通风炼苗。市农业农村局高级农艺师陈少杰介绍,通风炼苗的时间一般是上午9点打开棚膜,下午3点左右再盖上。每天反复操作,让秧苗适应环境,这样在插秧后秧苗能够快速返青分蘖,提高早稻产量。据统计,今年早稻已播种育秧12.3万多亩,其中机插早稻播种面积约11.2万亩。

陈少杰表示,从目前来看,今年各地秧苗长势较好,再过10天左右,早稻机器插秧全面推开。

市农业农村局局长和种业管理处处长贾红军说,今年全市下达了25万亩的早稻种植任务。当前上,秧苗生长很快,造成其适应能力降低、素质不高,因此需要每天

宁海人大“不换频道”持续监督生态环境建设

2018年以来收到环保类代表建议近百件,办结率达100%

本报讯(记者吴向正 宁海县委报道组徐铭峰 通讯员林静芝)在近日举行的宁海县十八届人大常委会第三十四次会议上,县人大常委会对县政府2020年度环境状况和环境保护目标完成情况报告进行了审议,针对菜市场环境卫生管理、海漂垃圾处置等环境热点难点问题,进一步提出意见建议。

“听取报告不是目的,解决问题才是关键。县人大常委会将形成审议意见并附上问题清单,及时转交县政府办理落实,并加强跟踪问效,通过视察调研、重点建议督

办、执法检查及满意度测评等方式,推动突出环境问题有效解决。”宁海县人大常委会城建环保工委负责人王永进表示。

据介绍,2018年以来,宁海县人大常委会把生态建设和环境保护问题作为本届人大的监督重点之一。每年都听取和审议县政府年度环境状况和环境保护目标完成情况报告,建立起以审议意见办理为起点的常态化监督机制,形成了人大和政府绿色发展理念及生态文明建设领域的共识和良性互动。2019年,环境报告制度在宁海县18个乡

镇(街道)实现全覆盖,省市县乡四级联动环境监督机制得以建立。

政府工作做到哪里,人大就监督到哪里。宁海县人大这几年每年都组织省、市、县代表开展以环保为主题的专项视察和专题监督。聚焦解决人民群众身边突出的环境问题,组织开展了“污水零直排区”建设、农村生活污水建设运维、生态环境基础设施建设运维等专项视察。对于不符合环保法有关规定的行为,发现后要求政府及相关部门即知即改、立行立改。

2018年以来,宁海县人大常

委会共收到有关环保类的代表建议近百件,办结率达100%;票决通过了环卫基础设施提升改造工程、农村生活污水治理提升工程、城区排水提质增效工程等16个环保领域的民生实事项目,有效推动了宁海县生态环境建设。

宁海县人大监督有力促进了当地环保工作。宁海县三夺全省“五水共治”“大禹鼎”,连续3年位列“绿水青山就是金山银山”发展百强县第二;绿色发展指数跃升至全省第五,并且连续3年列全市首位。